

创文明城市 做文明市民



孟宪国、韩玉芳夫妻俩在翻看老照片



张二朋与儿子下棋,妻子和女儿在一旁观战

文明家庭

孟宪国家庭：
良好家风 代代相传

□本报记者 牛超文/图

在新华区矿工路街道民主街社区,有这样一个家庭,夫妻和睦、孝顺老人、教子有方。这就是孟宪国、韩玉芳家庭。

8月31日上午,记者来到胜利花园小区16号楼孟宪国家,入门就被客厅内的照片墙吸引。这张喷绘的展板上除了有家人的照片外,还有一篇文章——《为儿孙殚精竭虑承遗训慎终追远》,教育下一代饮水思源,永远铭记父母的养育之恩,牢记父母“先人后己、诚实待人、遵纪守法、谦虚谨慎、淡泊名利”的教诲。

相互帮衬兄弟和睦

孟宪国今年68岁,妻子韩玉芳67岁,老家在商丘睢县。1976年二人结婚后,孟宪国在平煤神马集团二矿上班,妻子在农村老家种地、赡养老人、照顾孩子。

“我兄妹11个,我排行老二,家里负担重。她家只有两个孩子,条件比俺家好得多。”孟宪国说,单位有时会发些白糖等福利,他带回老家时都会给父母兄弟分一些,妻子从没见过啥。

“大家都不容易,俺家条件相对好些,帮衬是应该的。”韩玉芳说,平时,她遇事时,丈夫的兄弟姊妹们也来帮忙,“当时他在平顶山上班,我一个人在家种地,还要照顾孩子和老人。家里盖房子,他上班回不去,都是兄弟姊妹们帮着盖的。”

1986年,韩玉芳来到平顶山,也在二矿上班,家庭收入也比以前高些,夫妻俩帮衬老家的兄弟和父母更方便了。兄弟们谁家娶媳妇、盖房子,他们总是尽力帮着筹钱。逢年过节,往家里捎各种东西,穿的、吃的都有。

赡养老人尽心尽力

2002年,孟宪国的父亲被查出患上肺癌,他带着父亲四处求医并将父亲接到市区照顾。父亲去世后,他想将母亲接到身边照顾,可老人住不惯楼房,没几天就吵着要回去,他们只得依了母亲。

母亲回老家后,他们三天两头往老家捎衣服、瓜果,饺子馅、炸好的鱼、做好的肉也会让人捎回老家。“母亲很节俭,你给她钱她不舍得花,所以只有多给她捎些东西。”孟宪国说。

2009年11月,孟宪国的母亲突发脑出血,在医院昏迷7天。孟宪国和妻子韩玉芳衣不解带地在病房照顾了三个月。母亲出院后生活完全不能自理,吃饭全靠胃管,他们将谷类食物和蔬菜打碎,一点一点地喂母亲,三年用坏了4台豆浆机。

2012年9月26日,孟宪国的母亲去世。为了纪念父母,他把父母生前的照片和家人的照片做成展板,挂在老家和自家的客厅里。

整理家训教子有方

孟宪国的两个儿子都已结婚成家。一大家子9口人,和和美,羡慕邻里。提起此事,孟宪国总结说:“把媳妇当闺女。”

孟宪国说,他对待儿子和儿媳从来都是一视同仁,给东西都是明着给,从不背着谁。今年大孙女考上市一中,他一次性奖励1万元。儿子买房子钱不足,他积极资助,还经常提醒儿媳们“没事多回娘家看看,父母养大你们不容易”。

孟宪国自己收集资料,整理出一份《孟氏家训》,从孝顺父母、夫妻互敬、教育子女、爱国爱家等多个方面阐述自己对做人做事的要求,牢记“吃亏是福,出门在外要少说话多干活儿”,并让孩子熟读、牢记。

在这样的家庭中长大,好家风早已深入骨髓。2011年孟宪国因劳累过度病倒,医生不允许他做任何活动,他牵挂病中的母亲急于下床。孩子们拦着他说:“你不用管,我们伺候奶奶。”

“他们夫妻对孩子是真好,两个孩子离他们住得都不远,总能看到他们端着刚包好的饺子,给这家送些,给那家送些。孩子们也孝顺,有空就回来看看他们,还总是买衣服、带他们出去玩。”民主街社区工作人员李秋英说。

张二朋家庭：
乐做善事 并肩防疫

□本报记者 王辉文/图

翠竹青青,花果飘香,整个院落微风细雨中,给人以清新雅致的感觉。9月1日上午,记者来到高新区遵化店镇张庄村张二朋家。

近日,张二朋获评我市2020年度文明家庭称号。45岁的张二朋与妻子孙俊霞育有一儿一女,儿子张浩然正在上小学,女儿张茵是一名大学生。夫妻俩孝老爱亲,两个孩子也在潜移默化中学会孝顺老人,一有空就给爷爷奶奶或者姥爷姥姥打电话,嘘寒问暖。

张二朋乐做善事

张二朋17岁就外出打工,之后做生意,30多岁时手里已经有了上百万元。目前他经营果园,收入可观,是村里较早买私家车的人。前些年,村里有车的人不多,不少人要有要紧事需要用车,张二朋往往毫不犹豫,要么借车,要么亲自驾车外出替村民办事。

村里道路整体硬化前,张二朋自掏腰包买来石子、煤渣等材料,将村里一条土路铺平。个别路段出现坑洼不平或积水现象,他就不声不响地拿起铁锹或扫帚前去填坑扫水。

因为有心经济头脑,热心公益,张二朋进入村两委工作。2017年,他任张庄村党支部书记,两个月前获评我市优秀党务工作者。

父女并肩防疫

张茵现在安阳师范学院上学,是个机灵秀气的女孩。虽然家里不缺钱,张二朋却常常教育两个孩子不跟别人比吃穿,不乱花钱。19岁的张茵

坚持勤工俭学,每月可挣到180元零花钱。她说:“这样既能丰富自己的大学生活,也能培养自己的独立生活能力。”暑假她还曾去安阳滑县一所农村小学支教一个月。7月底,张茵回到平顶山,看到爸爸忙于疫情防控,就主动申请做志愿者,在村里的疫情防控服务点值守。张茵在学校积极向党组织靠拢,是一名入党积极分子。

妻子相夫教子

张二朋平时工作忙,照顾儿子和操持家务的活就落到妻子孙俊霞身上。学校离家较远,早上送儿子上学后,孙俊霞回到村里打理果园、忙家务,儿子中午由午托班老师照顾。

孙俊霞的记忆力很好,不用笔记本就能记下上千件商品的单价。由于村里事多,为了不耽搁第二天的工作,张二朋一回到家,就把次日要办的事情向妻子复述一遍。孙俊霞把这些事情默记在心,次日早饭后,她就会将丈夫当天几点开会、如何落实防汛等一一交代一遍,她也成了丈夫的“专职秘书”。

提及妻子对家庭的付出,张二朋说:“很惭愧,在这一点上,我的确做得不好。”为了弥补妻儿,他每年都会挤出几天时间带着他们外出旅游。去年,一家四口去了西安,前年去了武汉。“今年因为天气和疫情原因,还没有出门的计划。”张二朋说。

“爸爸一忙起来一连几天都难见到他,只有在旅游时才能和他天天在一起。”张茵说,今年暑假一家人在一起的时间相对多了一些,闲暇时一家人下象棋、打打扑克、修花弄草,“度过一个难忘的暑假”。

公告

东安路南段建设路小学即将开学,为加强校园周边环境整治,方便家长接送学生,避免接送学生时段因乱停放造成道路交通拥堵,消除安全隐患,经平顶山市城市管理局同意,即日起取消东安路南段西侧停车位,改为家长接送学生等候区及非机动车临时停车区域,东安路东侧改为机动车限时停车位,停车时段为11:30-14:00、19:00至次日7:00,其他时段停放车辆将按违章停放处理。

平顶山市卫东区城市管理局
2021年9月3日